



□树辉

在亲密关系中,当你不知所措时,尽可能做到真实就好。

有一年,气候所致,法国的葡萄大量减产,而且口感比往年酸涩了好多。葡萄的口感决定着葡萄酒的质量,面对这样的情况,当地一家大型葡萄酒庄不得不推翻早已经准备好的广告文案,寻求新思路。他们发了很多邮件征集优秀的广告文案,众多广告文案写手都在想方设法地回避今年的葡萄酒不如往年口感好这个事实。然而事实就是事实,你不能只顾一时的销量回避它,那样只会欲盖弥彰。

因此,那些不考虑客观事实,还是在按以往的思路一心一意夸赞今年的葡萄酒如何好的文案全被淘汰了。皇天不负有心人,他们费尽九牛二虎之力征集到这样一份文案:“天公不作美,今年的葡萄比往年酸涩了许多,我们一起干杯,静待明年的美酒。”

他们最终采用了这份文案,那一年这家酒庄的葡萄酒销量不但没有减少,反而比往年翻了好几倍。后来有名商业人士这样评价:“谁说广告都只能千篇一律赞美自己的商品?一个优秀的广告文案首先要做到的就是真实。没有真实做基础,再优秀的创意也无法深入人心。”

作为一名心理咨询师我看到的是,人们都喜欢真实的表达,在你能做到的前提下,你表达越真实越好。比如这条广告文案,它承认今年的葡萄酒是不完美的,并且邀请你一起干杯,静待明年的美酒。因为感受到了它的真实,没有人会拒绝这样的邀请。其实在人的潜意识里,如果要拒绝一段关系,从来都不是因为它不完美,而是因为我们感觉这段关系不够真实,尤其是亲密关系。

一对夫妻来找我做咨询,咨询是先生约的,妻子想要离婚,可是先生始终不同意。先生不明白妻子为什么放着好日子不过,偏偏要离婚。

听了他的讲述,大概会觉得这位妻子有些作,先生不说是钻石男,但是无论是物质条件还是脾气性格,对于大多数女人而言可以说是很可遇不可求的。这样的男人如果放到婚恋市场应该是“抢手货”,妻子怎么还这么不知足呢?然而咨询中

他一直在呼唤真实的你

女人说的一句话引起了我的注意:“老师您知道吗,我们这日子越过越不踏实。”

本来妻子也有一份不错的工作,可是这些年来为了支持先生的事业,她一直以家庭为重,眼见得先生在家的时间越来越少,妻子的内心越来越恐慌。每当两人闹矛盾,先生会觉得妻子是嫌弃自己,他就努力让自己做得更好,挣更多钱拿回家,可是他越这样妻子就越烦躁。

在感受到妻子内心的恐慌后先生才有所领悟,他意识到,他不需要通过挣钱让妻子看到自己有多优秀,他需要让妻子感受到自己是爱她的,也是爱这个家的。他暗下决心,慢慢调整自己的状态。看到他一点点在改变后,妻子也打消了要离婚的念头。

在这个咨询中,先生一直感觉妻子是嫌弃自己不够好才要跟自己离婚的,而妻子则是感觉先生离自己太远,她感觉先生越来越不真实,自己心里也就越来越不踏实。这样一来,她的潜意识里就有一种被先生抛弃的恐慌。

人在这样的恐慌中往往会启动自己的防御机制,我给它取了一个名字,叫做“以攻代守”型防御机制。这位妻子的心理活动是这样的:“你离我越远,我就感觉你越不真实,我想有一天你肯定会把我抛弃,我不想承受那种痛苦,索性我先抛弃你再说。”你可以把女人的这种做法理解成是在“作”,但是如果男人想要继续这段婚姻,那他必须看到妻子需要一个更真实的自己。

对于相对成熟的男人和女人而言,亲密关系里没有那么多复杂的问题,在面对挫折和困境时,我们只需要问问自己,我们是不是敢于呈现出那个相对真实的自己。如果你们的爱情还在,那么对方一定会被你的这份真诚所打动,他(她)也会努力让自己在你面前变得越来越真实。如果爱已不在,可能无论你做什么对方都不再回应了,因为他(她)早已没有感觉了,那就可以分开,放彼此一马。

健康的亲密关系长什么样?我想它本可以简简单单,让人不会有太多负担,就像那杯有些酸涩的葡萄酒,你喝到它时,其实就已经和那份真实的感觉在一起了,相对于想象中的完美,我们更在意的是它所带来的那份真实感。

至日

【微感情】

□王优

阳光灿烂的一天。上午窝家里,电脑上逗留一会儿,手机上溜达溜达,饺子和祝福在朋友圈翻滚,阳光和温风在远处荡漾。

冬日负暄,人间向暖。如此浩荡的阳光,再窝家里,简直就是浪费。海子说,你来人间一趟,你要看看太阳,和你的心上人,一起走在街上。不能辜负了上天的美意,决定出去走走。

近来,出入医院,日日所闻所见,无非大同小异的人间悲欢。有人说,医院是道场,每个人都带来一份指引,自渡也渡人。当你对生活厌倦之时,不妨去医院走一走、看一看。此言不虚。健康第一,其他为零,没有了“一”屹立于前,一切都是空谈,所谓皮之不存,毛将焉附。如此简单的道理,之前竟是忽略了,总以为自己金刚不坏,日日忙碌,唯独没有给予皮囊应有的关爱与呵护。大病突袭,悔之晚矣。痛定思痛,最奢侈的愿望无非病魔远遁,秩序重建,一切归位,好好生活,好好爱这个可爱的世界。

饭毕,一番收拾,与慧下楼而去,准备沿河一圈。走在阳光里,走在树影下,烦忧暂忘,身心俱悦。刚出小区,对面树下一老者,骑坐于条凳上,双手握了菜刀,一伸一缩,“嗤!嗤!”菜刀在磨刀石上霍霍作响。“哎!磨刀的!”慧叫道,“我去拿刀来,你叫他不要走了!”我手术后,慧搁下一双儿女,专程来陪护,一日三餐,煲汤熬粥,悉心周到。那天老家快递过来几只土鸡,没有砍刀,她只好用了切菜刀,几刀下去,骨头断了,刀口缺了。不管它,继续砍,继续缺。此后,莴笋呀,萝卜呀,水灵灵的蔬菜置身于刀口之下,便无先前的乖巧听命,一副桀骜不驯的样子,似要对抗挣扎一番,妄图刀口求生。

慧去菜市场问过,却寻不到磨刀的

师傅。本是做菜高手的慧,操一把缺牙豁嘴的刀,于砧板上乒乒乓乓演奏时,心里大概有些恨恨又痒痒吧。但她做出来的饭菜,依然好吃又好看,色香味俱全。她折回取刀,我告知师傅稍等,便去菜鸟驿站取快递。

拿了快递,三下五除二撕掉包裹。哈!何大草先生的《刀子和刀子》,硬壳精装版。先前,偶然间看到《春山》,同兔子说起。她立马为我下单,三日之后书到了手上。读了第一章,竟不舍得放下。每日餐饭之后,充一个暖手袋,蜷在沙发上,读几章。抱疾杜门,可以解忧?唯有文字,喜欢的文字。读过的回头再读,不想读得太快,怕三五两下读完了,漫漫长日何以消遣。晚间视频中,读给她听,絮絮叨叨,没完没了。

还是很快读完了。意犹未尽,于是百度,继续絮叨。兔子又立马下单,买了何大草的《拳》。拿到书的瞬间,有点失望——书太小,与期待中的大部头太不相符。但翻开就停不下来了,一气读完,意犹未尽。没再絮叨。至日,收到新书。“还喜欢什么?都给你买来。”视频里,兔子的笑容和今天的天气一样。

慧取来刀。师傅轻车熟路,蘸了水,于砂轮、红砂石、青石上轮番打磨。很快,刀口闪着寒光。将磨好的刀与取来的书,一同放进袋子,存于保安处,同慧一起,走在冬日暖阳里。

“刀子和刀子和刀子”,件件利器,能否相安?这样一想,兀自笑了。利器没有戾气。因为这利器,关乎胃,关乎心,关乎爱。这个冬天,我最大的野心还是爱。那日,读到这个句子,心有戚戚焉。这个冬天,我最大的收获还是爱。从未有过的被呵护,被关爱,岂能一一道尽。“天时人事日相催,冬至阳生春又来”。至日,最长的夜,最深的念。唯愿所念,天天好,日日安。

【心之路】

□黄星涵

十月末的医院已经染成了金黄,秋风萧瑟,吹得窗外的那棵银杏树上的叶子摇摇欲坠,并最终如蝴蝶般飞了下来,落到了坐在树下一片金黄中的小女孩身上,我的思绪伴着小女孩的目光飘向远方。

“我为什么要听你的!从小到大,我的一切都是你安排的,难道你要布置我的一辈子吗!”“当老师有什么不好,小姑娘当老师最好了。听妈妈的不会错的。”“我不……”压抑许久的愤怒、委屈突然爆发,我冲进房间“砰”一声关上房门,将自己蜷缩起来,侧身望向窗外,呆呆地望着那棵被春天遗忘的银杏树。其它的植物都已经郁郁葱葱,只有它还是光秃秃的。难道它也有不被理解的委屈?我盯着这棵树看了许久,眼泪忍不住滑落。

之后的几个月,这种冲突频频发生,最后妈妈还是拗不过,我如愿报考了考古系。大学的生活紧张而欢乐,我沉迷于书海,穿梭在一处考古基地的挖掘现场,我爱上了瓷器修复。看到一件件瓷器在我手里起死回生,感觉我更像是它们的母亲,将它们慢慢抚养成人。时间过得特别快,日月更迭,叶生叶落,眨眼间我毕业了。我满怀信心奔赴工作岗位,自以为能让考古现场所有的瓷器重新焕发光彩,可事情并没有那么简单。

而立之年了,可我却什么也没有“立”起来。“小杨,你来一趟。”师傅浑厚的声音打断了正望着银杏树发呆的我,我转过头回应道:“来了。”“三号坑好像挖到了东西,你去看看。”想象中的喜悦并没有袭来,第一次听到这种消息的兴奋早已被“是个啤酒瓶”“塑料的”“只是块石头”之类消磨干净。走在临时搭建的小路上,望着湛蓝的天空,想象着千年前的古人是否也曾和我一样仰望着同一片天,脚下却随意地踢着不知哪里来的小石子。

“李大叔,我来了,又挖到什么宝贝了?”“小杨啊,看看这次绝对是好东西!”这句话我已经听了无数遍了,每次等我确认不是后,他都会憨憨一笑,脸上的皱纹也随之缠绕在一起。我走到3

寻一片静土



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:陈明丽